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I. IGAZ-HAMIS                                                                                                            (10 pont) 

Állapítsa meg az alábbi állításokról, hogy igazak vagy hamisak-e! Írja be a táblázatba jól olvashatóan 

az I vagy H betűket!  

1. 
 

A gyomornedv pepszinje inaktív formában termelődik  
 

 

2. 
 

A kimotripszin a vékonybélben termelődő fehérjebontó enzim 
 

 

3. 
 

A kimozin a tej emésztését  segíti a vékonybélben  

4. 
 

Az eritropoetin aktíválását a vese végzi 
 

 

5. 
 

A 2-es típusú cukorbetegség kialakulásának rizikófaktora az alacsony glikémiás indexű 
szénhidrátok bevitele 
 

 

6. 
 

A gasztrin és a szekretin szöveti hormonok  
 

 

7. 
 

A vörösvértestekben jellemző az erjedés, mint energiatermelő folyamat  

8. 
 

A falósejtek amöboid mozgásra képesek  

9. 
 

Az artériák rugalmasságukat a relatíve több rugalmas rostnak és a vastagabb 
simaizomnak köszönhetik 
 

 

10. 
 

A szerotonin szerepet játszik az alvás-ébrenlét szabályozásában is 
 

 

 

II. HORMONHATÁROZÓ                                                                                                 (30 pont) 

Az alábbi határozókulcs segítségével adja meg a hormonok nevét a táblázatban, majd írja be minél 

pontosabban a hormon keletkezésének helyét! (A növényhatározáshoz hasonló módon használja a 

határozókulcsot!)  

adrenalin 

aldoszteron 

androszteron 

antidiuretikus hormon 

glükagon 

inzulin 

kalcitonin 

kortizol 

mellékvesekéreg-serkentő hormon 

növekedési hormon 

ösztrogén 

parathormon 

progeszteron 

tesztoszteron 

tiroxin 

 



  

 

1.a) aminosavszármazék…………………………...……………………………………………………………………. 2. 

1.b) szteránvázas hormon……….………………………………………………………………………………………. 3. 

1.c) polipeptid típusú hormon…………………………………………………………………………………………. 6. 

 

2.a)  a tirozinból képződik                    …………….…………………………………………………….…………….I. HORMON 

2.b)  a tirozin és fenilalanin aminosavakból szintetizálódik ..…………………………………………….II. HORMON 

 

3.a)  elválasztását az ACTH szabályozza………………………………………………………………..………….. 4. 

3.b)  elválasztását a gonadotrop hormonok szabályozzák………………………………………………… 5. 

3.c)  elválasztását főleg a vér ion-összetétele szabályozza………………………………………………..III. HORMON 

 

4.a)  antiallergiás hatása is van……………………………………………………………………………………….. IV. HORMON 

4.b)  az izomnövekedést fokozó hatása közismert ………………………………………………………….  V. HORMON 

 

5.a)  fő szerepe a terhesség előkészítése és fenntartása………………………………………………… VI. HORMON 

5.b)  a Leydig-féle sejtek termelik……………………………………………………………………………………VII. HORMON 

5.c)   hiánya összefügg a csontritkulással………………………………………………………………………. VIII. HORMON 

 

6.a)  ez a hormon egy neuroszekrétum…………………………………………………………………………… IX. HORMON 

6.b)  hatásának egy részét  a májban termelődő hormonokon keresztül váltja ki……………. X. HORMON 

6.c)  a hormon egy endokrin mirigy működését szabályozza ………………………………………….. XI. HORMON 

6.d)  elválasztásának szabályozását a vér összetétele irányítja …………………………………………….7.  

 

7.a)  segíti a májban a glikogénbontást………………………………………………………………………… XII. HORMON 

7.b)  segíti a májban a májban a glikogénképződést …………………………………………………… XIII. HORMON 

7.c)  hatásának kifejtéséhez szükséges a D-vitamin ……………………………………………………  XIV. HORMON 

7.d)  egyik hatása a nefronok kanyarulatos csatornáinak távolabbi szakaszát célozza…   XV. HORMON  

 

 

 

 a hormon neve a hormon 

termelődésének 

helye 

 a hormon neve a hormon 
termelődésének helye 

I.  
 
 

 IX.   

II.  
 
 

 X.   

III.  
 

 

 XI.    



IV.  
 
 

 XII.   

V. 
 

 
 
 

 XIII.   
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 XIV.   

VII. 
 

 
 
 

 XV.   

VIII. 
 

 
 
 

    

 

 

 

 

III. BELSŐ SZERVEK                                                                                                   (11 pont +10) 

Ismerje fel az ábra betűkkel jelzett részeit,  majd írja be a nevüket a táblázatba! A latin név akkor 

számít, ha holtverseny alakul ki.  

     

Forrás: https://tyblk.info/azcNiifadM/AihNhx5YK8BFDSm/?esub=-

7EBRQCgQAAHNX8oAjBAPwcXMcdT4aATeUHwGCAgADD6ri52ERDRoRDSIRDUIRDVoDSFUHbmwxf2FkY29tYm__eG1IRHgxel

kAA2xq&rid=-7EBNQCgQAAHCAIwQABgEBEREKEQkKEQ1CEQ0SAAF_YWRjb21ibwEx&site_option=0  

A 

F 

H E 

K 

J 

I 

B 

C 

D 

G 

https://tyblk.info/azcNiifadM/AihNhx5YK8BFDSm/?esub=-7EBRQCgQAAHNX8oAjBAPwcXMcdT4aATeUHwGCAgADD6ri52ERDRoRDSIRDUIRDVoDSFUHbmwxf2FkY29tYm__eG1IRHgxelkAA2xq&rid=-7EBNQCgQAAHCAIwQABgEBEREKEQkKEQ1CEQ0SAAF_YWRjb21ibwEx&site_option=0
https://tyblk.info/azcNiifadM/AihNhx5YK8BFDSm/?esub=-7EBRQCgQAAHNX8oAjBAPwcXMcdT4aATeUHwGCAgADD6ri52ERDRoRDSIRDUIRDVoDSFUHbmwxf2FkY29tYm__eG1IRHgxelkAA2xq&rid=-7EBNQCgQAAHCAIwQABgEBEREKEQkKEQ1CEQ0SAAF_YWRjb21ibwEx&site_option=0
https://tyblk.info/azcNiifadM/AihNhx5YK8BFDSm/?esub=-7EBRQCgQAAHNX8oAjBAPwcXMcdT4aATeUHwGCAgADD6ri52ERDRoRDSIRDUIRDVoDSFUHbmwxf2FkY29tYm__eG1IRHgxelkAA2xq&rid=-7EBNQCgQAAHCAIwQABgEBEREKEQkKEQ1CEQ0SAAF_YWRjb21ibwEx&site_option=0


 

 

 magyar név 
 

latin név  magyar név latin név 

A  
 
 

 G   

B  
 
 

 H   

C  
 
 

 I   

D  
 
 

 J   

E  
 
 

 K   

F  
 
 

    

 

 

IV. VERSENYÜNK NÉVADÓJA                                                                  (7 pont) 

 

 

1. Mikor született versenyünk névadója? 

A)  1912. szeptember 13. 

B)  1912. október 31. 

C)  1922. szeptember 13. 

D)  1922. október 31. 

 

2. Mi volt az eredeti neve? 

A)  Shimert János 

B)  Schmidt János 

C)  Schöpf János  

D)  Schimert János 

 

3. Melyik egyetemen lett először vezetője az anatómiai intézetnek? 

A)  Debreceni Orvostudományi Egyetem (DOTE)  

B)  Semmelweis Orvostudományi Egyetem (SOTE) 

C)  Szegedi Orvostudományi Egyetem (SZOTE) 

D)  Pécsi Orvostudományi Egyetem (POTE) 

 



4. Milyen vallású volt? 

A)  református 

B)  görög katolikus 

C)  evangélikus  

D)  római katolikus 

 

5. Az UNESCO közgyűlése Szentágothai emlékévnek nyilvánította: 

A)  2016-ot 

B)  2014-et 

C)  2012-t 

D)  2010-et 

 

6. A Magyar Tudományos Akadémia elnöke: 

A)  1948-51 

B)  1967-77 

C)  1977-85 

D)  1988-94 

 

7. 1950-ben Kossuth Díjat kapott elsősorban:  

 

A)   a labitrinthus és a szemizmok közötti kapcsolat kiderítéséért 

B)   a thalamusz magvak és a nagyagykéreggel kapcsolatos kutatásaiért 

C)   a neuronkoncepciót megerősítő tudományos eredményeiért 

D)   a háromkötetes Functionális anatómia tankönyvéért 

 

 

 

V. ECETMUSLICA                                                                                          (13 pont) 
 

Az ecetmuslica a genetikai kutatások kedvenc alanya.  
1. Adja meg az állat rendszertani hovatartozását!  (3 pont) 

 
Törzs:  
Osztály:  
Rend:  
 
Tanulmányozza az ábrát, olvassa el az idézett szöveget, majd válaszoljon a kérdésekre! 
 
 
 



   
 

„A muslica az egyik legelső modell organizmusként használt faj, az első  vele kapcsolatos 
publikáció (1906) immár több, mint száz éve megjelent…. 
Az ecetmuslicákat 25° C fokon tartva kevesebb, mint két hét alatt adott az új muslica 
generáció. Fontos szempont, hogy a muslica tenyészetek kis helyen elférnek, egyszerűen és 
olcsón fenntarthatóak. A nemek egymástól könnyen elkülöníthetőek, mivel a potroh végén 
lévő genitális lemezeket a nőstényeknél egyszerűbb képletek, míg a hímeknél bonyolultabb, 
kitinesebb, sötétebb képletek alkotják. Az ivari kétalakúság másik szembetűnő eleme az ún. 
sexcomb, amely csak a hímek első pár lábain található és 6-7 darab fésűszerűen elrendezett 
sötét, tompa sörtéből áll…. 
A párzást násztánc előzi meg, utána a párzás során a spermium a nőstény spermatékájába 
kerül és itt raktározódik. A megtermékenyítés akkor következik be, amikor a  pete a 
spermatéka nyílása előtt végighalad. A muslica 0,5 mm hosszú petét rak és ebben zajlik le az 
embriogenezis…. 
Egy ecetmuslica nagyjából egy hónapig él, ez idő alatt a nőstény képes lerakni akár 1000-
1500 petét is…. 
A muslica teljes kromoszóma készlete mindössze egy nemi (X, Y) és három testi 
kromoszómából áll. A testi kromoszómák közül egy elhanyagolhatóan apró. Rekombináció 
csak a nőstényben fordulhat elő. Nukleotid szekvenciája 2002 óta teljesen ismert, 1,65 * 
108 bázispárból áll, ez mintegy 13600 gént tartalmaz, egy gén átlagosan 9 kb…. 

A genom alapvető tulajdonsága, hogy bár ritkán, spontán is változik. Az ecetmuslicában 
rendszerint az ép gént az elrontott allél fenotípusáról nevezik el, így a mutáns allél nevéből 
következtetni lehet az ép gén funkciójára. A gén nevét dőlt betűvel írják.     Így az 
ép white+ (w+) gént hordozó muslica szeme piros, addig a mutáns allél a white (w) szeme 
fehér, jelezve, hogy a gén a szemszín kialakításában van szerepe. 

A marker mutációk olyan mutáns allélok,  amelyeknek jól látható fenotípusuk van és a 
megfelelő kromoszómákon jól meghatározott pontokon helyezkednek el. Sok közöttük a 
recesszív és a domináns allél is, és legtöbb ilyen mutáció a szem és a test színét, szőrök és a 
szárnyak alakját és elhelyezkedését befolyásolják. Ezeket a mutációkat könnyedén lehet 
vizsgálni boncolómikroszkópban.” 

Forrás: https://drosi.wordpress.com/drosophila-melanogaster/  

Forrás : 
https://drosi.wordpress.com/drosophila-
melanogaster/  
 

https://drosi.wordpress.com/drosophila-melanogaster/
https://drosi.wordpress.com/drosophila-melanogaster/
https://drosi.wordpress.com/drosophila-melanogaster/


„A Tubby (Tb) génben bekövetkezett mutáció rövidebb és vaskosabb állatokat eredményez a 
vad típusnál. Ez különösen L3-as lárvastádiumban és bábkorban szembetűnő. A Tb a 
harmadik kromoszóma jobb karján helyezkedik el.” (A nagybetű (Tb) a domináns jellegre 
utal.) 

Forrás: https://ttk.elte.hu/dstore/document/864/book.pdf  

 

2. Soroljon fel legalább 4 olyan tulajdonságot, ami miatt kedvelt kísérleti alany az ecetmuslica!    
(4 pont) 

 

 

3. Milyen típusú a muslicák posztembrionális fejlődése?  (1pont) 

 

4. Milyen típusú a megtermékenyítésük? (1 pont) 

 

 
 
Egy fiktív kísérletben a mutációs gyakoriságot kívánták meghatározni a Tb génre vonatkozóan.   
 

   
 
 
 
A mutáció először a 2. nemzedékben jelent meg egy nőivarú egyedben. 
 Feltételezzük a következőket: 

- a kísérlet alatt végig egy szülőpár (1. nemzedék) utódgenerációit vizsgálták 
- a nőstényeknek életük alatt átlagos utódszámuk született  
- az utódok mind életképesek voltak és azonos eséllyel szaporodtak 
- az egyes nemzedéket képviselő egyedek nem szaporodtak egy másik nemzedék tagjaival 
- a megfigyeléseket a 3. generációig végezték 

 

Mutációs ráta: időegység alatt 
bekövetkező mutációs gyakoriság, 
tulajdonképpen az osztódásszámra 
vonatkozik.  
Mutációs gyakoriság: bizonyos 
mutáció előfordulási aránya az 
adott csoportban (nemzedékben). 
 
Az ábrán:  a mutációs ráta 1/7, 

a mutációs gyakoriság a 3. 

nemzedékben 2/8 

https://ttk.elte.hu/dstore/document/864/book.pdf


5. Mekkora volt a a 3. nemzedékben a mutációs gyakoriság az adott génre nézve?   (4 pont) 
Átlagos utódszámmal számoljon! A végeredményt 4 tizedes pontossággal vagy tört formában 
írja be a válaszlapra! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VI. A VESEMŰKÖDÉS                                                                       (13 pont) 

 

 

Tanulmányozza az ábrákat és oldja meg a hozzájuk tartozó feladatokat! 

 

 

 

     
Forrás: http://patikapedia.hu/vese     

 

1. Nevezze meg a fenti ábra betűvel jelzett részeit!  (5 pont) 

A)  

B)  

C)  

D)  

E)  

 

A 

B 

E 

D 

C 

http://patikapedia.hu/vese


2. Az alábbi ábra betűjelei közül válassza ki a kérdésnek megfelelőt! Ha nincs 

köztük a jó válasz, a kérdés mellé tegyen X-et! (5 pont) 

 

a) ebből az egységből vesénként kb. 1 millió van 

b) a szűrletképzés helye 

c) a glükóz-visszaszívás itt történik 

d) ennek a szakasznak a működésére hatnak a mineralokortikoidok 

e) ebben a szakaszban legtöményebb a szűrlet 

 

 

 

3. Milyen hormonok, hogyan hatnak a működési egységre (mi az élettani hatásuk)?  

Írjon két hormont és hormonhatást!                                                                 (4 pont) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Forrás: https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_11/lecke_03_016  

 

 

 

A 

C 

B 

F 

D 

E 

G 

https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_11/lecke_03_016


VII.    OXIGÉNT!                (6 pont)  

 

Az alábbi feladatra vagy 6 pontot vagy 0 pontot kaphat. A megoldólapra csak a végeredményt kell 

beírnia 2 tizedes jegy pontossággal.  

Számítsa ki az alábbi adatok felhasználásával, hogy hány térfogat %-nyi oxigént tartalmazó vér halad 

át annak az embernek a tüdőverőerében, akinek a pulzusszáma 90/perc, a légzésszáma 20/perc és 

légvételenként 0,5 liter levegőt cserél! 

További adatok: 

- a vér gáztartalmából az oxigéntartalom a bal pitvarban 20 tf% 

- a belélegzett levegő oxigéntartalma 21 tf% 

- a kilélegzett levegő oxigéntartalma 17 tf% 

- a jobb kamra egy összehúzódáskor 70 ml vért pumpál ki 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VIII. VÉRTESTEK ÉRÉSE      (5 pont) 

 

Számolja ki, hogy egy másodperc  alatt hány vörösvértest érik meg egy ember szervezetében! A 

következő adatokat használhatja fel a számolásnál: 

vörösvértestszám: 5 millió/mm³;  átlagos vérmennyiség 5 l 

A végeredményt írja be a megoldólapra! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

IX. TESZT        (5 pont) 

 

Egy kísérlet során vörösvértesteket tesznek különböző koncentrációjú sóoldatba (NaCl), illetve 

desztillált vízbe.  Válassza ki a helyes megoldásokat! 

 

Többszörös/egyszeres  választás: 

 

1. Melyik oldatban pukkadnak ki a vörösvértestek? 

A) tömény NaCl oldatban 

B) desztillált vízben 

C) izotóniás oldatban 

D) hipertóniás sóoldatban 

E) nagyon kis ozmotikus nyomású oldatban  

 

2. Melyik oldatban válhatnak gömb alakúvá a vörösvértestek? 

A) izotóniás oldatban 

B) hipertóniás oldatban 

C) hipotóniás oldatban 

D) egyikben sem 

 

 

3. Hogy nevezzük az 1. feladatban leírt jelenséget? 

A) plazmolízis 

B) hemolízis 

C) autofágia 

D) apoptózis 

E) egyik sem 

 

 

 

 


